

УДК 342.72

Международные нормы в области прав и свобод человека и гражданина: вопросы защиты

Канунникова Алла Владимировна, доцент кафедры конституционного и административного права, Кабардино-Балкарский государственный университет имени Х. М. Бербекова, кандидат социологических наук, allakanunnikova@mail.ru

В данной статье рассматривается функционирование международных механизмов защиты прав человека и проблемы, с которыми они сталкиваются в современном мире. Акцент сделан на таких организациях, как ООН, ОБСЕ и Совет Европы, а также на процедурах, позволяющих гражданам подавать жалобы в случае нарушения их прав. Обсуждаются существующие сложности, включая различия в национальных законодательствах, политические и социальные преграды, а также новые угрозы, такие как кибератаки и последствия пандемий. Создание более эффективных механизмов защиты прав человека остается актуальной задачей на глобальном уровне. Появление идеи прав и свобод человека было обусловлено новым этапом государственно-правового развития общества. Эта идея основана на принципе всеобщего равенства людей и служит важнейшим связующим звеном между человеком, обществом и государством.

Ключевые слова: права человека, международные нормы, международные организации, защита прав человека, кибератаки, политические барьеры, социальные барьеры, гражданское общество, международное право.

В современном быстро меняющемся мире, где глобализация набирает обороты, вопросы защиты прав и свобод человека приобретают особую значимость. Международные нормы в этой области служат основой для формирования правил, обеспечивающих уважение личности и ее прав со стороны государств, организаций и граждан. Эффективная защита прав человека зависит от степени понимания и соблюдения этих норм. Современное демократическое государство придает приоритетное значение практической реализации защиты прав граждан, выходя за рамки простого декларирования основополагающих свобод. Фундаментальные правовые концепции, направленные на развитие новых подходов к обеспечению гражданских прав, формируются в обществе, где главенствует уважение к личности и строгое соблюдение законодательных норм. Подобающая правовая культура создает благоприятные условия для совершенствования механизмов защиты человеческого достоинства.

Формирование международных правовых стандартов защиты прав человека берет начало в философских концепциях естественного права XVIII в. Глобальная система правовых норм получила мощный импульс развития после Второй мировой войны, когда международное сообщество осознало необходимость создания механизмов защиты мирного населения от военных преступлений. Принятая 10 декабря 1948 г. Всеобщая декларация прав человека [1] заложила фундаментальные принципы равенства людей вне зависимости от их происхождения, вероисповедания, социального положения или гендерной принадлежности. Этот документ закрепил неотъемлемые права личности, включая право на жизнь, безопасность, свободу убеждений и вероисповедания. Положения декларации впоследствии стали основой для разработки национальных конституций многих государств и международных соглашений в области защиты прав человека.

В 1966 г. международное сообщество приняло два ключевых правовых документа, значительно расширивших систему защиты прав человека. Ратификация Международного пакта о гражданских и политических правах [5] совместно с Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах [6] закрепила юридические обязательства государств перед своими гражданами. Эти документы сформировали глобальную правозащитную архитектуру, направленную на защиту фундаментальных свобод и человеческого достоинства во всех странах-участницах.

Международный пакт о гражданских и политических правах обязывает государства-участники соблюдать фундаментальные

права граждан. Документ закрепляет неотъемлемые права личности, включая гарантии жизни, свободы, безопасности, защиту от пыток и справедливое судопроизводство. Контроль за исполнением положений пакта возложен на Комитет по правам человека.

Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах фокусируется на обеспечении достойных условий жизни граждан. Его основные положения гарантируют право на труд, получение образования и достаточный жизненный уровень.

Принятая в 1950 г. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод [2] стала ключевым правовым инструментом Совета Европы. Она предусматривает механизм рассмотрения индивидуальных жалоб граждан на нарушения их прав, что позволяет привлекать государства к международной ответственности за несоблюдение конвенционных норм.

В конце XX в. международное правовое регулирование прав человека значительно расширилось. Ключевыми вехами стали Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979) [3] и Конвенция о правах ребенка (1989) [4]. Государства-участники постоянно совершенствуют правозащитные механизмы, адаптируя нормативную базу к актуальным социальным вызовам. Соблюдение прав и свобод человека, выраженное в общепризнанных принципах и нормах международного права, стало важной составляющей правового регулирования на глобальном уровне.

Защита прав человека на международном уровне осуществляется через деятельность различных организаций и институтов, среди которых ключевыми являются ООН, ОБСЕ и Совет Европы. Международные договоры, как правило, предусматривают наблюдательные и юрисдикционные процедуры, осуществляемые специализированными комитетами: Комитетом по правам человека, Комитетом по экономическим, социальным и культурным правам, Комитетом по ликвидации расовой дискриминации, Комитетом против пыток и другими.

Организация Объединенных Наций играет важную роль в создании и развитии международных стандартов по правам человека. Основными структурами, работающими в этой сфере, являются Совет ООН по правам человека и Управление Верховного комиссара ООН по правам человека.

Совет ООН по правам человека регулярно проводит заседания для обсуждения состояния прав человека в различных странах. Он может создавать специальные экспертные группы для изучения конкретных вопросов. Управление Верховного комиссара следит за

соблюдением прав, оказывает консультационную помощь государствам и дает рекомендации по улучшению ситуации. ООН обладает уникальной легитимностью как универсальный форум, играющий ключевую роль в международной системе коллективной безопасности и многосторонней дипломатии.

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе активно занимается вопросами защиты прав человека, уделяя особое внимание предотвращению конфликтов и обеспечению безопасности. Организация наблюдает за выборами, расследует нарушения прав человека и способствует диалогу между странами. Это делает ОБСЕ важным инструментом для поддержания мира и стабильности в регионе.

ОБСЕ возникла из Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, созданного как международный форум для выработки мер по снижению военного противостояния и укреплению безопасности на континенте.

Совет Европы занимается разработкой правовых инструментов и рекомендаций по защите прав человека, а также контролирует их соблюдение. Европейская конвенция о правах человека, принятая в 1950 г., является основным документом, регулирующим защиту прав в Европе.

Ключевую роль в системе защиты прав играет Европейский суд по правам человека, который рассматривает индивидуальные жалобы на нарушения Конвенции. Решения ЕСПЧ обязательны для исполнения странами-участницами, что делает его важнейшим международным механизмом защиты прав человека.

Совет Европы был основан в 1949 г. и является старейшей международной организацией Европы, работающей в сфере защиты демократии, прав человека и верховенства права.

Кроме того, такие организации, как Amnesty International и Human Rights Watch, также играют важную роль в защите прав человека. Они проводят исследования, публикуют отчеты о нарушениях и привлекают внимание общественности и властей к актуальным проблемам. Их деятельность направлена на борьбу с нарушениями прав человека и обеспечение соблюдения международных стандартов. Активное участие общественности создает необходимое давление на нарушителей фундаментальных прав граждан. Глобальные институты защиты прав человека разработали комплексную систему поддержки граждан и организаций, включающую мониторинг нарушений и документирование их последствий.

Правовые механизмы, закрепленные Международным пактом о гражданских и политических правах, позволяют гражданам направлять персональные обращения в Комитет по правам человека. После рассмотрения индивидуального заявления Комитет формулирует конкретные предписания для государства-участника.

Специализированные органы ООН, включая Комитет по экономическим, социальным и культурным правам, осуществляют контроль за соблюдением установленных норм. Государства-участники представляют периодические доклады о текущем положении дел, а контролирующие структуры анализируют информацию, проводят консультации и формулируют экспертные заключения.

Регулярная оценка соблюдения прав человека в государствах-членах ООН проводится через систему Универсального периодического обзора раз в четыре года. Многосторонний диалог между странами позволяет делиться достижениями, обсуждать существующие вызовы и выработать конструктивные предложения по совершенствованию правозащитных механизмов.

Дополнительным инструментом мониторинга служат специальные механизмы контроля, реализуемые через деятельность независимых экспертов и докладчиков ООН. Мандат этих специали-

стов включает глубокий анализ конкретных правозащитных аспектов и ситуаций в отдельных странах, а также выработку рекомендаций по устранению системных нарушений в сферах свободы выражения мнений, защиты прав женщин и детей.

Многоуровневая система международных правозащитных механизмов предоставляет широкие возможности для защиты интересов как отдельных граждан, так и различных социальных групп. Эффективная организация мониторинга и документирования нарушений способствует укреплению глобальной системы защиты прав человека, создавая условия для безопасной жизни каждого члена общества.

Международная система защиты прав человека сталкивается с серьезным вызовом, связанным с многообразием правовых систем различных государств. Уникальный исторический путь развития каждого народа формирует специфическое правовое поле, создающее препятствия для имплементации общепризнанных международных норм.

Механизм включения международных правовых актов в национальные законодательства многих стран требует дополнительных процедур ратификации. Это зачастую становится инструментом уклонения от международных обязательств путем сохранения противоречащих им внутренних правовых норм. Законодательные ограничения гражданских свобод, включая право на свободное выражение мнений и проведение собраний, нередко легитимизируются внутренним правом вопреки международным стандартам. Разрыв между национальными и международными правовыми нормами значительно затрудняет мониторинг соблюдения прав человека, создавая условия для безнаказанного нарушения фундаментальных свобод.

Соблюдение международных норм в области прав человека напрямую зависит от политической обстановки внутри государства. Авторитарные режимы создают существенные препятствия для функционирования правозащитных механизмов, применяя различные ограничительные меры. В таких странах правительства нередко отвергают рекомендации международных организаций, рассматривая их как вмешательство во внутренние дела.

Периоды политических потрясений и вооруженных конфликтов значительно снижают приоритетность защиты гражданских прав. Руководство страны может прибегать к их нарушению как к инструменту сдерживания оппозиционных сил и установления контроля над населением. Дискриминационные практики по признакам расы, пола или вероисповедания создают дополнительные препятствия для реализации гражданских прав и усложняют деятельность правозащитников.

Международная система защиты прав человека сталкивается с необходимостью адаптации к меняющимся условиям. Рост киберпреступности представляет серьезную угрозу безопасности граждан. Участились цифровые атаки на правозащитников, несанкционированное распространение персональных данных и ограничения свободы выражения мнений в виртуальном пространстве. Международное сообщество демонстрирует недостаточную оперативность в противодействии этим угрозам, а существующие механизмы защиты прав требуют обновления с учетом цифровых реалий. Компьютерные атаки становятся одним из преобладающих видов преступной деятельности, приводя к масштабным нарушениям прав граждан [10].

Глобальная вспышка коронавирусной инфекции создала беспрецедентные вызовы в сфере соблюдения основополагающих прав граждан. Введенные карантинные ограничения существенно повлияли на свободу передвижения, неприкосновенность частной

жизни и доступ к медицинской помощи. Многие правительства, прикрываясь борьбой с распространением вируса, установили чрезмерно жесткий контроль над населением, что привело к ущемлению прав отдельных социальных групп. Анализ зафиксированных в период пандемии нарушений убедительно демонстрирует необходимость создания дополнительных механизмов защиты гражданских свобод при возникновении чрезвычайных ситуаций глобального масштаба [8].

Защита фундаментальных прав граждан на международном уровне сталкивается с комплексом вызовов, требующих координации усилий государственных структур, общественных объединений и наднациональных институтов. Глобальные трансформации социально-политического ландшафта диктуют необходимость модернизации существующих правозащитных механизмов и их адаптации к актуальным потребностям мирового сообщества.

Практика международного правосудия подтверждает результативность совместных действий правозащитных организаций при урегулировании конфликтных ситуаций, демонстрируя эффективность международно-правовых инструментов в сфере защиты базовых человеческих свобод.

Судебное разбирательство между гражданином Алиевым и Азербайджанской Республикой, рассмотренное Европейским судом по правам человека в 2018 г., выявило серьезные нарушения фундаментальных прав журналистов. Расследование показало, что задержание и последующее осуждение представителя прессы за публикацию материалов, раскрывающих коррупционные схемы, были необоснованными. Страсбургский суд установил нарушение статьи 10 Европейской конвенции по правам человека, подтвердив политическую мотивированность преследования. Это решение укрепило механизмы международной защиты гражданских свобод, продемонстрировав действенность правовых инструментов даже при авторитарном правлении [7].

Расследование ООН в Мьянме выявило масштабные нарушения гуманитарного права в отношении рохинджа. Полученные данные послужили основанием для введения международных экономических санкций против руководства страны и усиления дипломатического давления на правительство Мьянмы. Практический опыт международных организаций в кризисных ситуациях доказал эффективность механизмов защиты прав человека на глобальном уровне.

Мировая практика показывает несовершенство существующей системы защиты гражданских прав при возникновении серьезных гуманитарных кризисов. Численные примеры свидетельствуют о недостаточной эффективности международных правовых норм.

Гражданская война в Сирии, продолжающаяся с 2011 г., сопровождается систематическими нарушениями базовых прав мирного населения. Вооруженное противостояние государственных сил, оппозиционных группировок и террористических формирований продолжается вопреки действующим международным соглашениям, включая положения Римского статута. Геополитические разногласия между странами-членами Совета Безопасности ООН препятствуют принятию эффективных резолюций, затрудняя процесс привлечения виновных к ответственности и защиты гражданского населения.

Экономический упадок и политическая нестабильность Венесуэлы привели к масштабным нарушениям фундаментальных прав граждан. Правительство страны систематически применяет жесткие методы подавления инакомыслия, включая незаконные аресты и физическое насилие в отношении представителей оппозиции. Международное сообщество, выражая озабоченность через много-

численные резолюции и доклады правозащитных организаций, сталкивается с открытым пренебрежением венесуэльских властей к взятым на себя международным обязательствам. Мировые державы, ограничиваясь формальными заявлениями, воздерживаются от введения существенных санкций против руководства страны [9].

Международное законодательство в области прав человека нуждается в серьезной модернизации из-за растущего разрыва между декларируемыми нормами и их реальным применением. Политические амбиции отдельных государств, внутригосударственные конфликты и пренебрежение к базовым правам граждан создают значительные препятствия для эффективной правозащиты. Мировому сообществу необходимо разработать комплексную стратегию противодействия системным нарушениям и усовершенствовать механизмы правовой защиты.

Модернизация международной системы защиты прав человека требует внедрения инновационных подходов и адаптации юридических инструментов к современным вызовам. Правовая база должна учитывать угрозы безопасности граждан в цифровой среде, риски глобального изменения климата и последствия масштабных эпидемий. Своевременное обновление международных стандартов позволит оперативно реагировать на нарушения фундаментальных прав в условиях новых глобальных вызовов.

Укрепление международного сотрудничества между правительственными структурами, межправительственными организациями и неправительственным сектором позволит значительно повысить контроль за соблюдением прав человека. Создание комплексной системы многосторонних механизмов обеспечит адресное реагирование на нарушения в разных странах.

Формирование специализированных подразделений быстрого реагирования усилит возможности международного сообщества в противодействии массовым нарушениям прав человека. Внедрение новых стандартов открытости государственной деятельности расширит возможности общественного контроля.

Применение целевых экономических санкций, визовых запретов и иных инструментов международного воздействия станет действенным механизмом принуждения государств-нарушителей к исполнению своих обязательств. Привязка конкретных санкционных мер к определенным видам нарушений повысит эффективность международного давления.

Совершенствование международных стандартов защиты прав человека, наряду с распространением правовой грамотности среди населения, формирует основу правового общества. Многоуровневая система защиты прав граждан, охватывающая локальные и глобальные структуры, способствует укреплению правовых гарантий каждого человека.

Глубокий анализ международной системы защиты прав человека раскрывает многогранность ее исторического развития, действующих механизмов и актуальных вызовов. Всеобщая декларация прав человека в сочетании с международными договорами создает правовую основу защиты граждан во всем мире. Однако различия в национальном законодательстве, административные барьеры, социальные противоречия, а также растущие угрозы информационных атак и глобальных эпидемий требуют регулярного пересмотра существующих норм международного права.

Практика международного правового регулирования подтверждает, что эффективность применения норм зависит от действенности механизмов их контроля. Многочисленные прецеденты успешных решений Европейского суда по правам человека, а также эффективные миротворческие операции ООН демонстрируют зна-

чительный потенциал наднациональных институтов. Однако существующая система международного контроля выявляет существенные пробелы в правозащитных механизмах.

Правовые системы большинства стран закрепляют фундаментальные права личности как важнейший приоритет государственной политики. Нравственные императивы отдельных граждан и институтов власти служат основой для дальнейшего развития концепции защиты прав человека. Международное законодательство формирует базовые стандарты обеспечения прав граждан, обязательные для всех государств.

Мониторинг состояния российской правовой системы свидетельствует о сохранении проблем защиты гражданских прав и необходимости совершенствования правовых механизмов как на национальном, так и на международном уровне. Поправки в Конституцию Российской Федерации 2020 г. и выход из Европейской конвенции по правам человека в 2022 г. усилили роль национальных судов в защите прав и свобод граждан. Однако эти изменения также могут снизить влияние международных судебных инстанций

на правовую систему России.

Будущие исследования в области международной защиты прав человека могут сосредоточиться на нескольких ключевых направлениях.

Во-первых, необходимо изучить новые формы нарушения прав человека как в публичном, так и в частном секторах, особенно в условиях цифровизации и развития технологий. Это позволит выявить уязвимости и разработать рекомендации по их устранению, обеспечивая безопасное использование технологий без ущерба правам граждан.

Во-вторых, следует проанализировать эффективность существующих механизмов защиты прав человека и их способность адаптироваться к меняющимся политическим и социальным условиям, особенно во время глобальных кризисов, таких как изменение климата и финансовые потрясения. Это позволит усовершенствовать международные институты, чтобы они более эффективно защищали права человека в условиях нарастающих угроз.

Примечания

1. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) // Российская газета. 1995. N 67.
2. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (заключена в г. Риме 04.11.1950) // Собрание законодательства РФ. 2001. N 2. Ст. 163.
3. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (заключена 18.12.1979) // Ведомости ВС СССР. 1982. N 25. Ст. 464.
4. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Сборник международных договоров СССР. 1993. Выпуск XLVI.
5. Международный пакт о гражданских и политических правах (принят 16.12.1966) // Ведомости Верховного Совета СССР. 1976. N 17. Ст. 291.
6. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (принят 16.12.1966) // Ведомости Верховного Совета СССР. 1976. N 17. Ст. 291.
7. Информация о Постановлении ЕСПЧ от 20.09.2018 по делу «Алиев (Aliyev) против Азербайджана» (жалобы N 68762/14, 71200/14) // Бюллетень Европейского Суда по правам человека. Российское издание. 2019. N 3.
8. Борисова О. Г. Права человека в период пандемии // Правовая система и вызовы современности: материалы XIX Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. Уфа, 2022.
9. Роша Г. Д. Защита прав коренных народов в добровольной изоляции и первичном контакте в Америке: состояние и перспективы // Современное право. 2024. N 5.
10. Чибинев Н. Н., Ляшенко Н. В. Кибератака как новый вид чрезвычайных ситуаций // Инженерный вестник Дона. 2024. N 7.

English version

International standards in the field of human and civil rights and freedoms: protection issues

Kanunnikova Alla Vladimirovna, associate professor at the department of constitutional and administrative law, Kabardino-Balkarian State University named after H. M. Verbekov, candidate of sciences (sociology)

This article examines the functioning of international human rights protection mechanisms and the challenges they face in the modern world. The focus is on organizations such as the UN, OSCE, and the Council of Europe, as well as procedures that allow citizens to file complaints in cases of rights violations. The discussion highlights existing difficulties, including differences in national legislations, political and social barriers, and emerging threats such as cyberattacks and the consequences of pandemics. The development of more effective human rights protection mechanisms remains a pressing issue on a global scale. The emergence of the idea of human rights and freedoms was driven by a new stage in the socio-legal development of society. This idea is based on the principle of universal equality and serves as a crucial link between the individual, society, and the state.

Keywords: human rights, international standards, international organizations, human rights protection, cyberattacks, political barriers, social barriers, civil society, international law.